

这学期23周下学期才17周,杭城许多小学开始上下学期的课 书店教材卖到脱销 买不到教材? 复印吧

本报记者 梁建伟

发新书,包书皮,这样的事一般只能在新学期头一天见到。可今年,离期末考试还有整整一周,杭城不少小学就发起了新书。

杭州行知小学负责教材的王老师说,不少班级开始提前上下学期的课,目前学校各年级的英语、科学、语文教材,包括配套练习都差不多发放完了,“只有几个年级的语文书缺货,估计也快发了。”

为啥这么急?行知小学一位老师说,这学期时间超长,绝大多数科目早就完成了教学,复习也差不多了,离考试还久,加上下学期时间很短,索性就提前上下学期的课。“我们学校有些班级语文教材买不到,老师就给孩子们一页一页地复印,感觉蛮新奇的。”

这样的情况,杭城大多数小学都存在。



下学期到底有多短? 只比史上最短多几天

都说下学期短,到底有多短呢?钱报记者采访了杭城一位小学校长:

过完年,3月4日报到,7月4日休業式,看上去有4个月,但学校的教学是按照周末统筹的,下学期满打满算也只有17周左右,还要去除节假日。做个对比就清楚了。2016年第一学期,共20周;而还未结束的这个学期,差不多有23周多。也就是说,下学期比本学期整整少了一个多月,怪不得老师校长们要着急。

这位校长说,像这样的情况,基本每隔几年就会遇到一次。2014学年第二学期,被称为“史上最短学期”。因为受当年闰九月影响,该学年第一学期整整持续了5个半月,是杭州近50年来最漫长的一个学期。这就导致该学

年的第二学期成了最短学期,从3月7日报到至学期结束,总共也只上了81天的课。

杭城小学提前上下学期课 书店教材卖脱销

杭州行知小学一位科学老师说,三到六年级已经完成了科学、英语的期末考试,但离学期结束还有一个多星期,这段“空窗期”便计划上一点下学期的课。而该校不少年级语文、数学已经上完了下学期一个单元的内容,仍然有充足的时间复习备考。

不过,三年级的语文上的是第二单元的内容。为什么呢?教语文的金老师说,三年级第二学期第一单元,一共四篇课文,全部都跟春天有关。“现在正是寒冬,马上又要下雪,这个时候给学生上春天的课,讲解燕子、咏柳和春日,感觉怪怪的,也不利于学生理解。”

而在钱塘外语学校,则将下学期所有关于古诗词的课都上了。学校的周老师说,四年级学生学完了语文第一课的3首诗以及23课的3首诗,以及西湖区要求理解背诵的3首诗;数学则完成了“四则运算”这个单元的内容。

学校要上新课,肯定需要教材。杭州新华书店一位姓金工作人员说,从去年11底,他们就在给学校派送下学期的教材了,目前已经配送了95%的学校,下学期新书也已经配送了总量的50%。

有部分学校没有及时拿到教材,要么问高年级的同学借,要么老师把要上的课本内容复印好,装订成册发给学生。记者在钱塘外语学校四年级一个班看到,孩子们书包里都装着一本或几本“复印”的下学期的教材,感觉像回到了从前物资匮乏的年代,挺新鲜。

钱塘外语学校一个班,孩子们手上的下学期教材多种多样,有新书,也有高年级用过的旧书,还有些是复印的。

浙江传媒学院艺考初试要考数学 为什么文科生开心,理科生却哭了

昨天,浙江传媒学院2018年艺术类专业招生考试开锣。今年,该校播音、编导、摄影等11个专业(专业方向)的校考,分为初试、复试、三试等环节,其中初试与往年不同,今年采用了笔试的形式,主要考察学生文化艺术综合素质。

天气冷,加上是笔试,即便是考播音主持的帅哥美女们也都穿得像粽子,往年的高颜值大长腿都不见踪影。

等在考场外的,照例是比考生焦急得多的家长们。不少人提着行李,这几天,他们多半陪着孩子在不同城市奔波赶考。有个拿行李的,是陪学生赶考的老师,她对记者说,头一天上午,她的学生在合肥考试,下午又到南京考了一场,当天下午就坐火车赶到杭州,参加第二天的浙传艺考。浙传考完后,马上又要回南京参加南京艺术学院的复试。这就是艺考季的节奏,比春运还折腾。

上午10点30分,第一批考生出场。看他们的表情,显然考得都不错。

考生们透露,试卷为100道选择题,语数外大约占比50%,其余为文科综合的内容。

大家普遍反映题目难度不大,由于都是选择题,不少学生称有点像在玩最近很火的答题类游戏。

其实,在浙传的招生简章出来之后,许多考生都对要考数学感到恐惧。不过,等真正进了考场,大部分学生发现,试卷中数学题很少,而且都很简单。

温州考生杜幸儿告诉钱报记者,考试并不难,相比高中的学考难度都要低,“考前只要认真刷题,基本都会答。”相比首次考的数学,反而是文化常识类题目,对考生而言有些难度,尤其是那些主修理科的考生,很多题目感觉无从下手。

比如有一道题,是问“中国自办的第一座广播电台是哪家”,如果考前没有涉猎这方面的内容,根本答不出来。

一位播音主持专业的培训老师李晓说,即使考题中多了数学,她带的文科生基本都没问题,反而是主修理科的学生,对于历史知识掌握得不够,答题就只能靠蒙了。“总的来说,这种考试就是会者不难,难者不会。”她说。



浙江传媒学院艺考现场,往年的大长腿不见踪影。

其实,不只是浙江传媒学院,中国传媒学院、北京电影学院、上海戏剧学院等艺术院校在校考时,都会不同程度地考察学生的文史常识。所以,艺考生加强文化修养是很有必要的。

本报记者 郑琳/文 倪雁强 摄